龙中学习资讯

2024-2025 学年度上学期

第2期

龙泉中学教科处主办

2024年11月4日

十一学校特级教师:教研组高效运转的3个关键词

中国教育报 2024 年 9 月 18 日 作者 | 史建筑 (北京市十一学校特级教师)

教研组,是学校输出教学质量和学科育人的终端组织,**教研组运转是否科学** 顺畅,直接关系到学校的教学质量、师资建设和文化营造。

但是目前,作为"知识型组织"的教研组,**学校常常被动接受许多硬性摊派任务,** 教研工作本身又缺乏具体的标准建议,组员之间重复性工作比例过高,难以形成 平等宽容的组织文化,**导致教研组工作运转不畅**。

教研组工作运转质量,**很大程度上取决于学校文化。首先,**学校应该千方百计地为教研组"减负",减去那些与"知识性组织"无关的事务性工作,以保证教研组工作的重心——学科育人;**其次,**为提升团队水平,避免内耗,评价必须立足于评价团队,优秀的评价体系是最佳的整合机制,没有评价的综合,团队就不可能综合起来。**另外,**学校应该"竭尽全力帮助教师,以便教师竭尽全力帮助学生"。在学校文化的支持下,教研组工作才能得以顺利开展。笔者结合自己带领教研组团队的经历和做法,从**结构、品控、对话**三个方面谈一谈"教研组如何运转"。

1 结构:赋予团队成员职能与责任

首先是结构问题。李希贵校长曾说,"在管理工作中,能用结构解决的问题,就不用制度;能用制度解决的问题,就不靠开会",一个教研组,虽无严格的行政层级,但面对诸多的教学事务和要达成的育人目标,在不同阶段必须有一定的职责职能划分,搭建合理的结构,以达成科学分工与团队协作的统一。

教研组工作的结构,其实是多样态的,**也就是始终围绕工作目标,随时进行动态调整**。例如:笔者所在的高中语文教研组,**在高一高二阶段,面对必修和选择性必修模块,**我们的**基本结构就是"学习单元主备制"**,两到三位教师负责主备一个单元,经过小范围研讨,拿出单元学习初步方案后,全组教师进行建设性讨论,肯定方案中的合理部分,商榷方案中有待完善的内容,然后主备教师根据大家的建议再去打磨,直至全组通过。我们团队在 2020 年底出版的《语文单元学习现场》(2022 年该书被评为"首届语文教育年度专著"),就是这种工作结构运转之下形成的产品,推动了学校语文学科的课程建设。

到了高三,我们就要根据教学重点和学习内容作出相应调整,工作基本结构转变为"高考专项主备制",分为"现代文""古诗文""名著阅读""语基语用""考场作文"等专项,在资料辑录、试题命制、教学方案设计、学习成果整理等方面,均按专项分配,在这种机制之下,教研组诞生了一批专项备考专家。从实际运行情况和最后的高考质量来看,这种结构符合高三的教学实际,也应了我们常说的一句话,"结构一合理,事半而功倍"。除此之外,还有阶段目标统摄之下的临时组合结构,以及组务具体分工结构等。

结构,究其本质,是赋予团队成员边界清晰的职能与责任,以便成员们在合作的基础之上知晓个人职责,在研讨的氛围之中尽力做好专属事务,然后再处理好结构中部分与整体之间的关系,形成良好的团队文化。

有了合理的结构,并不等于组织或团队就能高效运转,换言之,团队成员知晓自己职责所在,这只是一个起点,接下来还有更多内容需要明确。比如:按什么流程做?按什么标准做?做到什么程度?……这些工作要素靠什么来保障?这就要提出第二个关键词——品控。

2 品控:保障流程规范与标准释放

品控,是一个工业术语,它包括完整的质量控制和管理链,后来被引入组织管理。作为知识型小组织,教研组提倡学术自由和不断创新,但重要工作内容仍须在流程和标准上予以"品控"。教研组工作的"品控",可以理解为对日常工作的质量把控,为工作中的难题提供应对策略,为每一位团队成员赋能。

"品控"的主要内容是流程规范与标准释放,教研组从不同层类课程的设置实施,到组内日常工作的运行,都需要流程和标准,可以说,"品控"是教研组科学运转和高效输出的有力保障。例如:教研组工作中常见的学段学科质量诊断,我们的流程及标准如下:

第一步,提前向全体学生释放《学科质量诊断蓝图》,内容包括诊断范围、考查 题型、考点描述、分值分配等,其目的是让学生清楚诊断目标及基本内容,以便 有针对性地备考。

第二步,教研组根据《诊断蓝图》,为成员分配命题任务,按诊断目标命题,命题实行"全程责任制"。例如:作为重要环节的磨题过程包括:个人或小组命制试题,题型小组内部讨论,各小组初稿交由大组讨论,返回小组内打磨完善直至定稿校对,无误后签字提交终稿。

第三步, 梳理各小题答案及评分标准, 然后严格按标准网阅。主观题严格执行"双判"标准, 超规定误差范围的, 进入三判乃至仲裁, 大作文更是如此。

第四步,教师边阅卷,边收集整理所阅题目的《阅卷纵横》,包括试题解析、学生答卷表现出来的问题、典型案例、后期学习建议等,最后汇总成整套试题的《阅卷纵横》,释放给全体学生,以达到学生"无须老师讲评,自能完善试卷"的效果。

第五步,成绩分析及跟进。根据各题数据作出研判分析,确定重点分析的考点,优先讲评。教师根据教学班上每名学生的具体情况,确定后期个别化跟进策略,如有特殊情况可以提请学科会诊。

教师按以上流程和标准执行,围绕诊断目标,完成一个相对闭环的过程,以便引导学生有针对性地巩固所得,查漏补缺。

3 对话:营造平等分享的研讨文化

合理的结构、严格的品控,是教研组运转的基本策略,但作为知识型组织,一定需要学术上的智慧分享与激发,否则教研组就成了生产车间的流水线,看似井然有序,实则机械重复。因此,要想建设有良好学术氛围的教研组,必须组织好研讨与分享,平等对话,集思广益,让教研组始终富有创造力和安全感。这就需要教研组形成良好的研讨对话文化。

首先,要鼓励组内教师找到教育教学的意义,引导教师发挥自身优势,在工作中不断尝试,创造独特的教育价值,**关键是团队要对这种探索甚至试错,有包容之心**,向创新者输送安全感。

其次,要帮助教师建立彼此的信任和尊重,面对具体问题,平等对话,以保证所有教师能各抒己见,表达真实想法,保证组织的"民间性",而不是教研组长搞"一言堂"。

再者,要激发团队成员的学习热情。彼得·圣吉指出,每个人都有主动学习的天性,但传统的管理模式却压抑了这种天性,把一个个有潜力的人变成了平庸的螺丝钉,进而也使整个组织丧失了自主进化的能力。教研组要想真正成为"学习型组织",就要努力让组织中的每个人都充满学习的热情和能力,畅所欲言,互相激发,在探索创新中促使整个组织不断进化。

结构、品控、对话,既有组织的硬件建设,又有软件优化,需要我们统筹兼顾,以使其相互促进、协调发展。

2025 年高考命题趋势及备考启示

近年来,高考命题趋势发生了显著的变化,这不仅是对教育内容的一次革新,更是对未来人才需求的一次重新定义。《中国高考评价体系》是当下指导全国和各省份命题工作的标准测评体系,是所有高考备考学生都应该重视的指导性文件,内容不超过《普通高中课程标准》,深度不超过学业质量标准的要求。

高考命题趋势

考点精简, 回归基础

根据最新的高考改革动向,2025年的高考命题将更加注重基础性知识的考查,避免出现偏题怪题。这意味着,未来的高考将不再是一场对特殊技巧的记忆比拼,而是对基本概念、原理和方法的深刻理解。对于基础较为薄弱的学生而言,这无疑是一个好消息,他们可以通过集中精力攻克核心考点,实现成绩上的突破。

题面创新,强调灵活应用

尽管考点趋于简化,但题目的呈现方式却呈现出创新的趋势。这种创新并非指引入全新的考点或解题方法,而是通过新颖的问题背景或表达形式,考查学生能否将已有的知识灵活应用于新的情境之中。因此,考生们除了熟练掌握基本知识点外,还应注重提升自己分析问题、解决问题的能力。

开放性问题, 提升综合素质

近年来,高考命题愈发重视对学生综合素质的评估。开放性问题、探究性问题成为新的命题趋势,旨在鼓励学生深入思考,培养批判性思维能力和创新能力。这样的转变要求考生不仅仅停留在知识的积累层面,更要学会运用知识去解决实际问题,展现出更高的思维品质。

地区差异, 关注个性化需求

值得注意的是,不同地区的高考模式可能存在差异,这种情况下,考生需要密切关注所在地区高考政策的具体变化,并据此调整复习策略。此外,一些省份可能会更加注重对学生个性化能力的考察,考生应当结合自身优势,有针对性地进行备考。

新高考题目情境设计展现崭新风貌

基于近年来高考情境题设计的演变趋势,未来高考将更加注重情境题目的创新性、开放性和跨学科融合性,具体呈现以下新特征:

考查领域广泛拓展

新高考题目将广泛覆盖生产生活实践、科学技术前沿、时事政治热点以及社会民生等多元领域,强化理论知识与实际应用的紧密联系。题目文本不仅体量增大,而且内容更加开放多元,促使考生在更广阔的视野下理解和分析问题。

科技前沿深度融入

在科学与科技领域,题目设计将更加贴近当前科研动态和技术应用前沿,信息维度更加丰富多元。题干中不仅直接呈现核心知识点,还巧妙隐藏间接信息、数据及深层结论,要求考生不仅掌握课本知识,还需具备从复杂信息中提取关键要素,运用综合知识进行分析推理的能力。

图文信息与数据表格挑战升级

各学科考试将加大对图文信息和数据表格的考查力度,其承载的信息广度和深度同步提升,且更多隐含信息需考生自行挖掘。此外,跨学科图文与数据的呈现,考验着考生对复杂情境的理解能力、快速洞察本质的能力以及构建解题思路和模型的能力。新高考命题的核心理念在于,通过设计新颖独特的情境,引导学生在运用关键能力和学科素养的基础上,通过积极的思维活动而非单纯的知识回忆,来解决具有挑战性的学科问题。这不仅是当前高考改革的方向,也是培养未来社会所需高素质人才的关键路径。

如何备考?

核心素养与关键技能评估的深化

随着教育改革的深入,2025年高考命题将紧密衔接2024年的趋势,进一步强化对考生核心素养、关键技能及基础知识的综合考察,从逻辑、形象、抽象思维等多重视角出发,全面评估学生的总结归纳、演绎推理、批判性思考及辩证思维等能力。

深度阅读与高效表达:未来高考题目将显著提升材料的信息密度,包括图表、数据及实际应用场景的引入,旨在测试考生在阅读理解、知识提炼、信息整

合及书面表达等方面的综合能力。考生需展现出快速捕捉关键信息、精准分析并有效传达的能力。

理论论证与问题解决:着重考察学生以现有信息为基石,运用逻辑推理、模型构建及推理验证等方法,独立且批判性地分析问题,形成正确结论的能力。同时,鼓励学生面对复杂情境时展现独立思考、勇于质疑的精神,并灵活运用所学知识解决实际问题。

实证分析与实践探索:强调考生对问题情境的深入剖析,利用实证数据探索问题本质及其内在联系,旨在检验学生综合应用知识,针对多样化情境提出创新解决方案,并具备实施调研、实验或探究活动的实践能力。

创新思维与多元解法: 鼓励学生采用开放性和创新性的思维模式,面对挑战时能够提出新颖观点、独特方法及多样化解题策略。这不仅是对学生创造力的考验,也是培养其成为未来社会所需创新型人才的重要途径。

跨学科融合与综合应用:针对跨学科问题,要求学生能够灵活调动多领域知识,实现知识的综合应用与准确表达。在理科科目中,除了答案的正确性,解题过程的清晰展示、实验设计的合理性及实验报告的规范性也将成为重要的评分标准,旨在促进学生知识体系的广度与深度的双重提升。

紧跟时代脉搏,聚焦热点领域

科技前沿: 考生应密切关注国家力推的科技领域,如航空航天、电子信息、5G、量子计算、新能源、生物科技等,这些不仅是数学、物理、化学、生物等学科命题的热点,也是展现科技素养的关键。

时政与社会: 从共同富裕、十四五规划到抗疫经验、世界格局变动,再到二十大报告等重大议题,都是语文、历史、地理、政治等科目可能涉及的素材,考生需具备敏锐的时政洞察力。

文化传承: 中华优秀传统文化是高考命题中的重要元素,特别是在文史类科目中,围绕文化自信构建的问题将日益增多,考生需加强对传统文化的学习与理解。

高中各科学习优质公众号分享 他山之石 可以攻玉



湘语文

将语文的外延,再拓宽一点点。湘语文系列公众号:精品素材"鲜素材"、教学资源"语文好"、名句分享"金句迷"。 >

761篇原创内容

视频号:湘语文 8个朋友关注

已关注公众号

发消息



数海漫游

芦淞区数海漫游网络工作室 ❖ 浙江

数海漫游以高中数学为背景,新高考数学为核心,推出前沿 且创新的文章与题目,供大家交流与学习。 >

507篇原创内容

2个朋友关注

已关注公众号

发消息

IAI English

IAI English

北京

Love And Initiative >

644篇原创内容

6个朋友关注

已关注公众号

发消息



本源物理

北京

证明自己在不断的学习物理。初高物理,自主招生和高考物理,物理本源,物理研究,以及物理科研成果共享服...>

910篇原创内容

视频号: 本源物理

已关注公众号

发消息



皮皮化学天地

教育自媒体 🧇

湖北

有趣的高中化学老师,带领大家感受不一样的化学知识。

448篇原创内容 1个朋友关注

已关注公众号

发消息



生物100

教师 🧇

安徽

专注高考,高中生物,紧扣教材、解读、拓展教材、解答 高中生物疑难杂症;高考教育教学资源、生活中的生物... >

419篇原创内容 视频号:生物学100

2个朋友关注

已关注公众号

发消息



爱上高中政治

湖南

小志思政网(www.gaozhong360.com)旗下倾力打造的 高中政治资料分享平台,关注我们,每天获取最新高中... >

854篇原创内容

视频号: 小志思政网

4个朋友关注

已关注公众号

发消息



历史老师定哥

桂林智学文化传播有限公司 ❖ 吉林

高中历史笔记、高分技巧、答题模板、高考历史大事年表、 免费微课、思维导图、在线刷题、每日一练、历史电台... >

1742篇原创内容

视频号: 历史老师定哥

4个朋友关注

已关注公众号

发消息



地理蹊

浙江

地理蹊(xi),将地理知识简单化、生活化、趣味化! >

1495篇原创内容

7个朋友关注

已关注公众号

发消息